

# Необычный чемпионат мира № 29

Этот турнир состоялся без малого 37 лет назад (8-18 марта 1962 года) и был уже 29-м по счету. В предыдущих 28 чаще побеждали канадцы (19 раз), американцы, хоккеисты Чехословакии, Швеции и СССР (по два раза) и англичане. Забегая вперед, отметим, что в 29-м турнире не приняла участия советская команда (единственный раз в хоккейной истории), а канадцы положили начало своей беспрецедентной безвыигрышной серии (до 1994 года).

**Первая особенность. Он проходил в Америке и был первым «чистым» чемпионатом мира на этом континенте.**

Турниры 1932 и 1936 годов также проходили за океаном, в Лейк-Плэсиде и Скво-Вэлли, но тогда они были и олимпийскими одновременно, что существенно меняло их статус. К тому же в 1932 году не участвовали ведущие европейские команды (играли, кроме канадцев и американцев, лишь немцы и поляки).

**Вторая особенность. Впервые в спорт жестко вмешалась политика.**

Представителям ГДР под давлением руководителей НАТО было отказано в визах. В знак солидарности с ГДР от участия в чемпионате мира в США отказались команды Чехословакии (второй призер предыдущего турнира), СССР (третий призер), Румынии и Югославии. Кстати, у ГДР на чемпионате 1961 года было 5-е место, более высокое, чем у США, Финляндии и ФРГ. Тогда в официальном протесте нашей Федерации было сказано:

«Федерация хоккея СССР заявляет, что она не может признать проводимые в условиях политической дискриминации соревнования по хоккею в США официальным первенством мира и Европы».

Позднее Конгресс Международной лиги хоккея на льду принял решение, что группу «А» на следующем чемпионате мира 1963 года составят не сильнейшие сборные турнира 1962 года, а лучшие в 1961 году.

**Третья особенность. Несмотря на отсутствие конкуренции со стороны сборных Чехословакии и СССР, канадцы и американцы чемпионами не стали.**

В третий раз в хоккейной истории победили шведы. Правда, в год их первого успеха (1953) в турнире не было канадцев, американцев и наших хоккеистов, а в 1957 году отсутствовали канадцы и американцы. Напомним, что накануне чемпионата мира 1962 года (точнее 16 и 18 февраля) шведы, выступая в своем будущем чемпионском составе (Ч.Свенссон; Г.Блуме, Н.Юханссон, Р.Стольц, Б.-У.Нурдландер; Р.Петтерссон, Н.Нильссон, Л.-Э.Лундвалль, Э.Мееття, А.Андерссон, У.Стернер, П.-У.Хердин, У.Эрлунд, Л.Андерссон, С.Тумба-Юханссон) дважды проигрывали в Стокгольме сборной СССР (0:4 и 3:4).

На чемпионате мира 1962 года в Колорадо-Спрингс и Денвере шведы победили во всех семи встречах (Канаду - 5:3, США -

2:1, Финляндию - 12:2, Норвегию - 10:2, ФРГ - 4:0, Швейцарию - 17:2, Великобританию - 17:0). В составе сборной Швеции, кроме названных выше, играли вратарь Л.Хеггрут и защитник Б.Карлссон. Лучшим вратарем был назван Л.Хеггрут и нападающий С.Тумба-Юханссон. Самым результативным хоккеистом турнира стал Н.Нильссон (12+6=18), а У.Стернер был четвертым (9+7=16). В третий раз чемпионами стали Р.Петтерссон и С.Тумба-Юханссон, во втором - Р.Стольц, Н.Нильссон, Э.Мееття, Л.-Э.Лундвалль и А.Андерссон.

Канадскую команду в последний раз на чемпионатах мира представлял клуб - обладатель Кубка Аллана 1961 года «Голт Тэррьеэр». Немало игроков выступало раньше в других лучших любительских клубах - «Китченер Ватерлоо Датчмен», «Чэтэм Мэрунс» и «Трайл Смоук Итерс», в том числе чемпионы мира 1961 года защитник Г.Смит и нападающий Д.Мак-Леод. Нападающий Т.Слоун в прошлом играл в НХЛ (в «Торонто» и «Чикаго») и входил в «Олл Старз». В Колорадо-Спрингс канадцы, проиграв шведам, победили США (6:1), Финляндию (8:1), Норвегию (14:1), ФРГ (8:0), Швейцарию (7:2) и Великобританию (12:2). Д.Мак-Леод был вторым по результативности (11+6=17), а Т.Слоун - пятым (6+10=16).

В сборной США играло трое чемпионов мира и зимних Олимпийских игр 1960 года - защитник Д.Мейасич (был признан на этот раз лучшим), нападающие У.Кристин и Р.Кристиан. П.Коппо был третьим среди самых результативных (9+7=16). Хоккеисты США, проиграв шведам и канадцам, победили Финляндию (6:3), Норвегию (14:2), ФРГ (8:4), Швейцарию (12:1) и Великобританию (12:5).

**Четвертая особенность. Чрезвычайно низкие оценки спортивного уровня турнира.**

Вот некоторые из них:

«Шпорта» (Швейцария): «Несмотря на сенсационную победу шведов, на их прекрасную конькобежную технику и взаимопонимание, нет ощущения, что они действительно чемпионы мира. Еще труднее представить себе в этой роли команду «Голт Тэррьеэр». Шведы терпели большой урон от того, что, во-первых, часто оказывались в положении «вне игры», а во-вторых, что никак не могли найти средства развития атаки в средней зоне, где канадцы применяли жесткий прессинг».

Вратарь Хеггрут отбил ряд совершенных «безнадежных» шайб. Он парировал 35 бросков по воротам из 38, в то время как его канадский коллега это сделал всего 18 раз. Самоотверженная защита и позволила шведам выиграть турнир в Колорадо.

Риск «террьееров», связанный с удаленными за грубость, себя оправдал: они легко вчетвером управлялись с пятью игроками шведов. Но когда у канадцев один хоккеист уже сидел на штрафной скамье, сначала Смит, а затем Мак-Леод совершили безответственные нарушения, и шведы быстро

реализовали свой тогда уже подавляющий численный перевес.

Кроме этой недисциплинированности, у канадцев был еще один недостаток - они были слабы в завершении атак. Хваленая тройка Мэлоу - Слоун - Мак-Леод не продемонстрировала ничего выдающегося. Хотя Слоун и зарекомендовал себя как один из лучших нападающих турнира, тонкий тактик и умелый организатор: мы увидели лишь «остатки былого величия».

Защита канадцев была опорой их команды и произвела сильное впечатление. Все защитники показали хорошую ориентировку на поле, быстро и точно передавали шайбу своим нападающим, мчались с одного края поля на другой на выручку коллегам. Но «террьееры» явно не хватало «великого» организатора типа Грэнта Уорвика или Сида Смита. Канадцы вели себя неспортивно, демонстративно сопровождая проброшенную противником через все зоны шайбу до пересечения ею красной линии и свистка судьи».

**«Монреаль Пресс» (Канада):** «Это поражение должно снова вызвать протесты к методам комплектования команд, представляющих Канаду. Необходимо включать в состав действительно сильнейших».

**«Монреаль Стар» (Канада):** «Если бы «Голт» готовился к встрече со шведами в течение всей недели, он выступил бы гораздо лучше.

Хотя мы многоного и не ожидали от этого так называемого первенства мира, выступление канадцев просто раздражало. Команда играла совершенно бессистемно».

**«Ле Девуар» (Канада):** «Тре Крунур» далеко даже до рядового клуба низшей профессиональной лиги, не говоря уж о сильнейших юниорах. Их стиль с акцентированием на игру в пас - хороший. Однако это все. А быстрота? Стартовая скорость шведов высока, но в средней зоне они в большинстве случаев или замедляют бег или вовсе останавливаются, чтобы «подготовиться» к силовой борьбе. И такой жалкой игрой они победили «террьееров».

Сборная Швеции оказалась в Колорадо-Спрингс сильнейшей из представленных там команд. Но принесли ли шведам завоеванные «лавры» чувство удовлетворения и законной гордости? Видимо, нет. Ведь по свидетельству шведской газеты «Идроттсбладет» возвращавшихся на родину игроков «Тре Крунур» всю дорогу мучил вопрос: «А как бы мы выглядели в матчах с командами СССР и Чехословакии?»

Ответ на него дала зарубежная спортивная печать. «Конечно, спорт есть спорт, - писала одна из швейцарских газет, - и трудно устраивать заочные поединки, но тот факт, что шведы этой зимой проиграли СССР три встречи из четырех, а чехи разгромили их в Стокгольме со счетом 5:1, красноречиво говорит о действительном соотношении сил».

Юрий ЛУКАШИН